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Richiamo dalla lezione precedente :
-

A matrice Esiste una base

quadrata # costituita da autovalori

diagonalizzeibile

A diagonaliarabile :
p = ( %. . . .

in µ
":*""(matrice

1 ( cambiamento)di base

A = PDÈ
'

le colonne sono

gli autoritari

D= P
- '
AP

D=/! ? :-. ! /ematicadiagonale
è an

aut-valori
sulla diagonale

• Autoctoni corrispondenti ad autovalori distinti

s.no/inearmentei-dipendaF
7

,
_
. .

,
dr autovalori di # 1 ; Wi-fi
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,

_ . .

,
un auto-ettari

{ vi , . . /
un} sono linearmente i_ dipendenti.

• Se A- c- Mnxnclk) ha n autovalori
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,
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,
In C- IK distinti allora A è

diagonalizzabile .
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A = (-2 -4 ': : :|
stabilire se A è diagonali#abile .

detta - II) = det (
a-E ci s'

-

- 2- -4-5 i
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2- I 0 ) -

sviluppo
§
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Scomposto
rispetto alla 3

'

riga
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det CA - II)= (2-1)=(-4-3)
1. = 2 , di 2 33=-4
-

2 è autovalore

con moltieiplitci
algebrica 2

Automotori :

2- C-4) o 3 ÷ :|↳t A -1 } I = (→ -4-1-4) 1 ) - (2 ° '

° o
2-1-4)

Gx , +39=0 ✗ 1--0 1 parametro} -2x, 1- ×} = o
• = °
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6×3--0

{ ✗3=0 variare Xa .

↳ =/ Ì ) l'autocpaz.io relativo a
↳ = -4 è Il :| ?

Ha dimensione 1



⇒ Molti abiti
geometrica

di 1, = - y

= 1
.

I=1a=2_ |

2- 2 o 3 ° 0 3
A- ZI =/→ → -2 i | = ( 2 -6 i )

o o 2-2 O 0 0
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}
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× , = -3×2
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0=0
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⇒ La dimensione dell' autoparco associato

a April è 1

( Moltiplicata geometrica = 1)
di dir =2

Una base dell' autospazi . è (Ì )

Autovalori
- molt . alg . 1

D= - Y - molt. geom 1

1=2-
molt . alg . 2
molt . geom 1-

Ci sono solamente due automotori linearmente

indipendenti .NMesisteunab-forma-adaauto-ettor.rsLa matrice A non è diagonali#abile .



teorema Si ha
sempre

molteplicità
geometrica

E molti piiaità
algebrica

(vedi libro
, cap

4
, p .

147 )

II
gia a matrice non .

Sia D= a un
autovalore con molteplicità

geometrica r ( =
din

.
dell'autospazio

relativo all' autovalore)
>=a

Sia { v. , . .in} una base di questo
autosport . (autovalori di A relativi all'autovalore )

a-a

Completo i vettori 4
,
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ottenere una
base

vii. i / Vu , vizi , - - i / Nn r

Av , = au , /
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.
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1-AE-ie.li .

⇒ Hanno lo stesso polinomio caratteristico
,

detta - II) = detta
'
-SI)
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.
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teorema (criterio per
stabilire se una ) K-Ci • R

matrice è diagonalizzabile

d- C-Matuta) è diagonali zzabile se e
solo se

1) il polinomio caratteristico di A

ammette tutte le radici in *

( tutti gli autovalori appartengono a K)

2) La molteplicità geometrica e algebrica
coincidono

per ogni autovalore .

OSS: se # = e la prima condizione è

sempre soddisfatta per il Teorema

Fondamentale dell' algebra.

D'
Supp . A diagonali zzabile . Allora

1- è simile a una
matrice

diagonale D= Motu (K)
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"
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"
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⇒ Tutte le radici del polinomio

caratteristico di A 7
,
- → Ir

appartengono a 1K
.

Siano :
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,
autoparco relativo a noi

e

'
.

Var autospatio relativo a Ir

A diag . ⇒ esiste una base costituita

da autovalori .molt.
geometrichez-dimk.tdimva.at. _

tdim Var - n
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.
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.

- 11 11 A
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Quindi : dim Va
.
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}
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dim Va
,

- ma di ogniautovalore
i. è uguale
diurna = mr alla sua

molto algebrica .



⇐) Supp . che
det-CA-IIJ-C-IYG-a.in: - - la-77
-
di , _ _ , Iefte

(tutte le radici del
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"
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:
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,
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,
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"
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1in
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relativi a autovalori diversi
.

Il numero di vettori è
Mitmzt . . - 1- Mr = n



⇒ si è trovata una
base formata

da autoctoni
, quindi A è diagonali#abile.

Be

-

A matrice quadrata
1-c- Nktnonck)

2=0 è autovalore Ii A# esiste volo
tale che

1-✓ = o.ru = È

Il ±
✓C-kevlf) flx) --AX

A non è

invertibile f non è iniettiva
I #

f- non è ⇒ f non è biieltira
invertibile

Modo alternativo per arrivare alla stessa

conclusione .

pca) = detta -II)

2=0 autovalore C-S plot o
è

a "" ⇐ delicato # detta -0^-1-1=0è invertibile



Quindi : A è invertibile se e solo

se 1=0 nei
è un autovalore dia

.

Se A non è invertibile allora

1=0 è un autovalore di A

V. = autospaz.io relativo
= per (f)

ftxk-AX-aa-o-t-ai.am?;;-i.*wAc-MatnxnCk)

1-=/
"" -

- - an )
Traccia (A) = tr (a) = autant . - tann= È aiii-1

-
Somma degli
elementi sulla
diagonale principale ,

Proprietà
A. BC-matn.dk) allora tr#B) HIBA)
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"
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am - _ . Ann bm - - bnn
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(ABI; -È aiubieiCAB); - [ aiuba; bel

tr LAB) - ÈCABL: -È Èaiubai
0=1 E-1 tesi

-È aiubui <
è
,
le-1

A) =È buia;↳ i»
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"
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?_? bui
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Rorà Se A
,
BC-mat.mu) sono

simili allora trlat.fr (B)

TE
1- e B simili ⇒ esiste P invertibile

tale che 1- =P
_'
BP



trlal-trlp-BPI-trfp-YBPD-trCBPFP-Y-trCB.PE
'

)

=L (BI) - tr (B)

Quindi f- (A) =tr(B) TA

A matrice non doagonalizzabile

allora A è simile a una

matrice diagonale
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- In


